

# “三增”背后有良方

## ——山东主要粮油作物大面积单产提升行动结硕果

□□ **于雨童**  
农民日报·中国农网记者 **吕兵兵 蒋欣然**

12月11日，国家统计局公布了全年粮食生产数据，作为全国第三大产粮省的山东，粮食生产再次实现面积、单产、总产“三增”，单产、总产创历史新高：粮食播种面积12581.9万亩，同比增23.5万亩；单产449.5公斤/亩，同比增8.1公斤/亩，增1.8%；总产1131.1亿斤，同比增22.3亿斤，增量全国第二。

在山东省委办主任、省农业农村厅厅长张红旗看来，主要粮油作物大面积单产提升行动发挥了重要作用，他说：“全省农业技术推广人员牢记使命担当，认真履职尽责，着力抓集成、优模式、推技术、强服务，助推“齐鲁粮仓”再谱丰收新篇章。”

**关键技术、集成应用，联动施策助推单产水平提升**

在小麦生产上，山东针对不少地区存在小畦种植土地利用率高不高、播种质量偏低等问题，重点集成推广宽幅精播、减垄宽畦、精细机播、精准肥水调控等技术措施；在玉米生产上，山东大力度推广土地精细整、导航单粒精播、精准化控与病虫害草害防控、机械精准收获等多方面的精准调控；在大豆生产上，山东提出了“加、增、促、助、减”大豆单产提升五步技术路径……

8月，山东省主要粮油作物大面积单产提升工作现场推进会议在嘉祥县召开，与会专家围绕主要粮油作物的增产瓶颈，有针对性地提出了成套管理模式。“这种联动施策的成套技术，坚持良田、良种、良机、良法、良制集成组装，通过一个环节一个环节地梳理，能

够有效集成，易于总结推广。”山东省农技推广中心主任杨武杰说。

实践效果是最好的证明。山东小麦今年实施宽幅精播3624.2万亩，播后镇压4432.6万亩，减垄增地1174万亩，助推夏粮单产实现444.6公斤/亩，同比增加4.83公斤/亩，比全国平均单产高21%。

全省玉米平均密度达到4459株，较去年增加159株，滕州市玉米亩产达到1218.81公斤，创今年黄淮海地区玉米最高单产纪录。

**万人下乡、数字赋能，打通农技推广“最后一公里”**

“这是我们在全国首创的大豆玉米带状复合种植监测系统，全省所有复合种植地块及主体信息均‘上星上图’，可根据田间情况实时调度各级农技人员，精准对接种植主体和地块，进行高质量的技术指导服务。”山东省农技推广中心作物一部部长彭科研告诉记者。

精准指导，成效突出。今年，山东144个县共2.5万个种植主体参与复合种植，主推技术模式占比超过70%。在高产竞赛中，商河县复合种植大豆单产189.10公斤、邹平市复合种植玉米单产781.00公斤、高密市大豆玉米合计单产911.16公斤，分别较去年提高24公斤、109.41公斤、108.09公斤。

好技术更需要推广。山东以大面积单产提升行动为平台，在全省组织开展了“万人下乡、稳粮保供”农技服务大行动，组织动员省、市、县、乡1.8万名农技人员，全方位开展农情监测、技术培训、指导服务，力求实现以“新技术、新产品、新模式”促“提单产、提品质、提效益”的目标。

“线上线下举办各类培训班、观摩会1000余次，共出动农技人员30万人次，直接服务农民600多万人次。”山东省农技推广中心

他们奋斗搏击，成就自我的广阔舞台。

握手、寒暄、合影、讲话、寄语……会见现场真情涌动。在热烈的掌声中，习近平总书记的讲话，从时间和空间两个维度展开。这是中越关系的演进大势——“近代以来”“建立全面战略合作伙伴关系15年来”“新时代以来”“当前”“未来”……在习近平总书记的娓娓讲述中，循着一个个清晰的时间标记，人们仿佛走进中越关系的历史长河。

那是在争取国家独立和民族解放事业进程中的风雨同舟、相互支持，那是在发展振兴潮流奔涌中的初心如磐、合作共赢，那是在变乱交织世界面前的前途相关、命运与共……

谈到前一天同阮富仲总书记一道宣布构建具有战略意义的中越命运共同体、开启中越两国两国关系发展新阶段，习近平总书记深刻指出：“这是我们从振兴世界社会主义和实现中越两国长治久安出发作出的重大战略决策，深深植根于中越传统友好，符合两国人民共同利益和共同愿望。”

“不忘来时路，方知向何行。”历史逻辑、现实逻辑、未来逻辑，都指向构建中越命运共同体的必然选择。

这是命运与共的时代价值——从中越、到亚太，再到全世界。面向两国各界友好人士特别是青年一代，习近平总书记的殷殷寄语语近旨远：“希望你们同做中越友谊的传承者，为构建具有战略意义的中越命运共同体贡献力量”“希望你们争当亚太振兴的参与者，为亚太地区长治久安添砖加瓦”“希望你们敢为人类进步的开拓者，为构建人类命运共同体不懈奋斗”……

构建中越命运共同体，何以不仅仅关乎中越两国两党，也关乎地区乃至世界？

细细品读习近平书记河内之行，深深感悟一位大党大国领袖和世界领导人的天下情怀与历史担当。

“中越两党都是胸怀天下的马克思主义政党，中越两国都是国际社会负责任的成员，两国应该成为推进人类进步事业的中坚力量。”“构建人类命运共同体这个宏伟目标，需要一代又一代人接力跑才能实现。我们要以更广大的胸怀、更宽阔的视野担起时代责任，为维护国际公平正义发声，为推动全球发展进步出力。”

时间维度、空间维度之外，是中越两国两国理想相同、理念相通、人文相亲的价值维度。

因为这样的价值维度，习近平总书记的到访成为越南盛大的政治节日，越方给予最高礼遇，越共中央总书记、国家主席、政府总理、国会主席分别同习近平总书记会谈会见，政府总理、国会主席打破常规，分别赴机场迎送，越共中央政治局委员、中央书记处书记等高层领导人悉数出席欢迎宴会。

在习近平总书记结束访问即将回国之际，阮富仲总书记夫妇又专门同习近平总书记夫妇依依话别。“我印象最为深刻的，是阮富仲总书记反复强调，‘越中情谊深、同志加兄弟’，这是中越关系的起点和基点。”习近平总书记情真意切地说，我们只要沿着这条路坚定走下去，中越关系一定会取得新的发展，更好造福两国人民。

因为这样的价值维度，在阮富仲总书记夫妇、武文赏国家主席夫妇为习近平书记、国家主席和夫人彭丽媛举行的欢迎宴会上，越方精心设计了这样的场景：北京天坛与河内文庙交相辉映，雄伟万里长城与瑰丽下龙湾相得益彰，中越两国乐曲汇成命运与共的交响……

习近平总书记夫妇依依话别。“我印象最为深刻的，是阮富仲总书记反复强调，‘越中情谊深、同志加兄弟’，这是中越关系的起点和基点。”习近平总书记情真意切地说，我们只要沿着这条路坚定走下去，中越关系一定会取得新的发展，更好造福两国人民。

因为这样的价值维度，在阮富仲总书记夫妇、武文赏国家主席夫妇为习近平书记、国家主席和夫人彭丽媛举行的欢迎宴会上，越方精心设计了这样的场景：北京天坛与河内文庙交相辉映，雄伟万里长城与瑰丽下龙湾相得益彰，中越两国乐曲汇成命运与共的交响……

习近平总书记夫妇依依话别。“我印象最为深刻的，是阮富仲总书记反复强调，‘越中情谊深、同志加兄弟’，这是中越关系的起点和基点。”习近平总书记情真意切地说，我们只要沿着这条路坚定走下去，中越关系一定会取得新的发展，更好造福两国人民。

因为这样的价值维度，在阮富仲总书记夫妇、武文赏国家主席夫妇为习近平书记、国家主席和夫人彭丽媛举行的欢迎宴会上，越方精心设计了这样的场景：北京天坛与河内文庙交相辉映，雄伟万里长城与瑰丽下龙湾相得益彰，中越两国乐曲汇成命运与共的交响……

习近平总书记夫妇依依话别。“我印象最为深刻的，是阮富仲总书记反复强调，‘越中情谊深、同志加兄弟’，这是中越关系的起点和基点。”习近平总书记情真意切地说，我们只要沿着这条路坚定走下去，中越关系一定会取得新的发展，更好造福两国人民。

因为这样的价值维度，在阮富仲总书记夫妇、武文赏国家主席夫妇为习近平书记、国家主席和夫人彭丽媛举行的欢迎宴会上，越方精心设计了这样的场景：北京天坛与河内文庙交相辉映，雄伟万里长城与瑰丽下龙湾相得益彰，中越两国乐曲汇成命运与共的交响……

习近平总书记夫妇依依话别。“我印象最为深刻的，是阮富仲总书记反复强调，‘越中情谊深、同志加兄弟’，这是中越关系的起点和基点。”习近平总书记情真意切地说，我们只要沿着这条路坚定走下去，中越关系一定会取得新的发展，更好造福两国人民。

因为这样的价值维度，在阮富仲总书记夫妇、武文赏国家主席夫妇为习近平书记、国家主席和夫人彭丽媛举行的欢迎宴会上，越方精心设计了这样的场景：北京天坛与河内文庙交相辉映，雄伟万里长城与瑰丽下龙湾相得益彰，中越两国乐曲汇成命运与共的交响……

习近平总书记夫妇依依话别。“我印象最为深刻的，是阮富仲总书记反复强调，‘越中情谊深、同志加兄弟’，这是中越关系的起点和基点。”习近平总书记情真意切地说，我们只要沿着这条路坚定走下去，中越关系一定会取得新的发展，更好造福两国人民。

因为这样的价值维度，在阮富仲总书记夫妇、武文赏国家主席夫妇为习近平书记、国家主席和夫人彭丽媛举行的欢迎宴会上，越方精心设计了这样的场景：北京天坛与河内文庙交相辉映，雄伟万里长城与瑰丽下龙湾相得益彰，中越两国乐曲汇成命运与共的交响……

习近平总书记夫妇依依话别。“我印象最为深刻的，是阮富仲总书记反复强调，‘越中情谊深、同志加兄弟’，这是中越关系的起点和基点。”习近平总书记情真意切地说，我们只要沿着这条路坚定走下去，中越关系一定会取得新的发展，更好造福两国人民。

因为这样的价值维度，在阮富仲总书记夫妇、武文赏国家主席夫妇为习近平书记、国家主席和夫人彭丽媛举行的欢迎宴会上，越方精心设计了这样的场景：北京天坛与河内文庙交相辉映，雄伟万里长城与瑰丽下龙湾相得益彰，中越两国乐曲汇成命运与共的交响……

# 海南三亚市：冬季农事忙 瓜菜“邮”来帮

□□ **蔡克明**  
农民日报·中国农网记者 **邓卫哲**

北方雪地“亮闪闪”，三亚田地“金灿灿”。当下是海南省三亚市豇豆播种的季节，也是冬季瓜菜种植的旺季。崖州区坡田洋里，拱北村村民容先生正在地里忙活着。

“今年还种豆角，已经翻过几次地了，今天是正式下种。去年收成不错，价格也高，一亩地收入有1万多元。”容先生夫妻俩种种瓜菜已经20多年，种植经验丰富。今年种植面积扩大，需要贷款支持，邮储银行的信贷经理早就上门对接，通过移动端操作，在田间地头就完成授信，容先生当天便获得了9.8万元贷款，按时还款还能享受政府贴息。

截至11月，邮储银行三亚市分行今年共为冬季瓜菜种植户发放贷款70笔442万元，后续还将会不断为种植户注入金融血液，贡献邮储力量。

今年以来，邮储银行三亚市分行为深化金融供给侧结构性改革，进一步健全农村金融服务体系，进一步提升服务乡村振兴的金融效率与水平，大力推进农村信用体系建设，推广农户普遍授信模式。该模式按照“整村授信、应授尽授”的思路，为信用村内农户提供小额度、广覆盖、纯信用的授信服务，有效缓解农户小额信贷融资难题，助力乡村振兴。

# 江西大余县：构建多元矛盾纠纷化解体系

□□ **李子荣 刘仁奇**

近年来，江西省赣州市大余县坚持和发展新时代“枫桥经验”，围绕“三步法”不断创新工作机制，切实解决群众急难愁盼，推动信访问题多元化解，努力实现“小事不出村，大事不出镇，矛盾不上交”。

强化党建引领。坚持党建引领赋能基层治理，推动提升社区党组织在基层治理中的作用发挥，助力实现社区善治、邻里和睦，带领居民构建共建共治共享的社会治理新格局。据统计，全县共成立54个网格党支部，设立党员中心户200余个，县直机关3900余名在职党员到居住地社区报到，常态化开展“我为群众办实事”活动。

探索法律服务。坚持以法律为准绳，积极探索“全过程信访法律服务”机制，通过聘请法律顾问提供事前咨询论证与宣传答疑、事中谈判教育与调解化解、事后帮扶解困与跟踪回访，着力化解信访突出问题。近年来，相关法律师共参与重点信访积案化解28件，参与各类矛盾调处化解调委会、协调会180余次，开展上户调处410余次。

聚焦积案化解。为有效解决信访矛盾疑难案件化解工作，切实维护群众利益，该县创新实施“心桥”“亲情”“借访”化解信访积案模式，坚持以“亲”待访、用“情”说理，推进信访“亲情文化”建设。截至目前，累计化解信访积案79起。



浙江省杭州市上城区创新为金融服务方式，在湖滨商圈设立嵌入式增值服务驿站，配备多名全科受理人员和志愿者，提供商事登记、税务等16个大类150个高频事项办理窗口。建立“商圈一类事”线上审批团队，开设后审批绿色通道，远程支持帮办，为入驻商铺提供一站式服务。图为商户正在扫码体验“商圈一类事”云上一站式便捷服务。 **王战奎 摄**

# 吉林省东丰县：“五个一”机制提升信访工作法治化水平

□□ **樊豫林**

为深入推进预防、受理、办理、监督追责、维护秩序法治化，促进信访工作高质量发展，吉林省辽源市东丰县结合新时代信访工作新特点新要求，以“权责明、底数清、依法办、秩序好、群众满意”为目标，创新一份卷、一一览表、一组图、一套单、一张网“五个一”机制，不断提升信访工作法治化水平。

建立责任体系，以“一份卷”形式向党和群众递交答卷，建立健全党委统一领导、政府组织落实、联席会议协调、信访部门推动、各方齐抓共管“五位一体”信访工作格局，健全完善“五级书记抓信访”责任机制。实施源头预防，通过制定源头治理责任工作表，各级各部门坚持依法办事，从根本预防和减少信访问题，建立矛盾纠纷多元调处机制。规范受理办理流程，制定规范受理办理流程图，推进受理、办理法治化、分清性质、明确管辖、强化督查清、依法办、秩序好、群众满意”为目标，创新一份卷、一一览表、一组图、一套单、一张网“五个一”机制，不断提升信访工作法治化水平。

为深入推进预防、受理、办理、监督追责、维护秩序法治化，促进信访工作高质量发展，吉林省辽源市东丰县结合新时代信访工作新特点新要求，以“权责明、底数清、依法办、秩序好、群众满意”为目标，创新一份卷、一一览表、一组图、一套单、一张网“五个一”机制，不断提升信访工作法治化水平。

# 邮储银行河北雄安分行：业务数字化 服务便捷化

□□ **康佳 梁玉萱**

扫街神器、科创e贷……邮储银行河北雄安分行坚持强化科技赋能，力求通过数字技术将金融服务快速嵌入农村应用场景，助推乡村振兴进入快车道。

在很多人的眼里，“贷款难”。在邮储银行河北雄安分行却成了分分钟就能办到的事。在这里，该行推出了一种称之为“扫街神器”的专项服务功能，凡是在新区三县符合贷款条件的优质商圈和行业客户，只要用手机扫码即可线上申请邮储银行的贷款额度。为发展壮大新区特色优势传统产业，该行针对雄县红薯产业、容城县纺织产业、安新县工装行业推出产业贷特色产品，这种贷款产品不仅具有额度高、利率低、放款快等优势，更显著的特点

是客户可以通过手机银行、微信银行申请贷款，符合条件的用户只要拿出手机扫一扫，贷款几天就能到账。

容城县龙凤毛绒玩具厂负责人李先生为缺少扩大生产经营资金发愁，在邮储银行客户经理帮助下，李先生用“扫街神器”申请的50万元产业贷贷款资金很快就到账了。拿到贷款，李先生高兴地说：“在邮储银行贷款真是太方便了。”

今年以来，邮储银行河北雄安分行创新升级极速贷等线上产品，全面构建“二级支行长+小企业客户经理+普惠专员+网格化服务”服务体系，积极助力小微企业发展。聚焦专精特新及科创企业，创新升级小微易贷、科创e贷，重点支持首贷户、科创企业、制造业等，今年普惠贷款净增1.5亿元。

# 大豆产量连续两年创新高

（上接第一版）总产再创历史新高。大豆产量连续2年创新高。2023年产量达到2084万吨，比上年增加56万吨，连续两年超2000万吨，高油高产大豆增加较多。其中，2016万亩带状复合种植在保持玉米基本不减产的同时，大豆亩均产量84公斤，比上年增长5公斤，贡献产量160多万吨。油料产量五连增，油菜籽、花生、油菜等油料作物总产量超过3700万吨，比上年增长近100万吨。其中，油菜籽产量超过1500万吨，连续7年增产。 **龙新**

（参与记者：李勃 孙一）

新华社北京12月15日电